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Editorial

Milí čtenáři,
cestujete hodně, nebo spíše méně? A cestujete rádi? 

Asi to nelze říct úplně jednoznačně. Zřejmě bude záležet 
na okolnostech, kdy, jak, s kým a proč. Já si například 
pracovní týden bez cestování vůbec nedovedu představit. 
Ať už jste podnikatelé a služební cesty si plánujete sami, 
nebo zaměstnanci, které na služební cestu vysílají, asi vás 
bude zajímat, jaké vás letos čekají cestovní náhrady. S čím 
můžete počítat? Na co máte nárok a na co ne? Připravili 
jsme pro vás cestovní chuťovku, kde se o cestovních 
náhradách dočtete mnohem více. A jinak pro vás máme 
překvapení – a to nejen na cesty. Nevejde se do kapsy, ale 
do středně velké tašky určitě. Víc vám v tomto okamžiku 
neprozradím. Počkejte si, až nalistujete tu správnou stranu.

Za novinkami z oblasti daní nikam cestovat nemusíte. 
A to je podle mě dobrá zpráva. Přinášíme vám je opět 
hezky přehledně, protože je mi jasné, že bez nich byste si 
už náš časopis ani neuměli představit. Chceme totiž šetřit 
váš čas i peněženku. S námi budete rychle v obraze.

Přeji vám příjemné čtení, ať už si hovíte doma v křesílku, 
nebo jste právě na cestách.
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Co nového v daních a účetnictví

  Minimální mzda vzrostla na 18 900 Kč. Stoupnou 
i některé úrovně zaručené mzdy. 
 

  Zaměstnanci znovu platí nemocenské. Od ledna 
odvádějí 0,6 % vyměřovacího základu. 
 

  Stouply redukční hranice pro nemocenskou. První 
hranice dělá 1 466 Kč, druhá 2 199 Kč a třetí hranice je 
4 397 Kč. 
 

  Vzrostly i redukční hranice pro prvních 14 dnů 
neschopenky. První hranice je 256,55 Kč, druhá 
384,83 Kč a třetí 769,48 Kč. 
 

  Dohodáři mají od ledna dovolenou. Aby na ni měli 
nárok, musí odpracovat 80 hodin. 
 

  Jaké je stravné pro letošní rok? 140 Kč při pracovní 
cestě od 5 do 12 hodin, 212 Kč do 18 hodin a 333 Kč 
nad 18 hodin. 
 

  Vyšší náhrady za pohonné hmoty. Za litr 
Naturalu 95 dostanete 38,20 Kč, za 98oktanový 
benzín 42,60 Kč, za naftu 38,70 Kč a za elektřinu 
7,70 Kč za kWh. 
 

  Zaměstnanecké benefity dostaly strop. Příspěvky 
na sport, kulturu, knihy nebo dovolenou jsou 
osvobozené jen do poloviny průměrné mzdy, tedy do 
21 983 Kč. 
 

  Nadlimitní stravenky už nejsou osvobozené. 
Nejvýhodnější stravenka je letos 211 Kč. 

Na vlně  
účetních změn
Je před námi další rok nabitý 
pořádnými změnami a s naší navigací 
jimi proplujete bezpečně a bez potíží.

 
  Půjčit si bezemisní firemní auto je levnější. Běžně 

by zaměstnanec danil 1 % hodnoty auta, u bezemisních 
je to jen 0,25 %. 
 

  Snížila se náhrada za home office. Od ledna dělá 
4,45 Kč za hodinu, zaokrouhleně 4,50 Kč. 
 

  Končí sleva na studenta a školkovné. Slevu na 
manžela/manželku uplatní jen rodiče dětí do 3 let. 
 

  Ruší se odpočty od základu daně. Nově si 
neodečtete členské příspěvky odborům ani poplatky za 
zkoušky. 
 

  Penzijní a životní pojištění je výhodnější. Ze 
základu daně si odečtete až 48 000 Kč. Odečíst si 
můžete i vybrané investice. 
 

  Změna státní podpory u stavebního a penzijního 
spoření. Na stavebko vám stát přispěje jen 1 000 Kč. 
U penzijka musíte odkládat víc, abyste příspěvek dostali. 
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Co nového v daních a účetnictví

 
  23% daň z příjmu zaplatíte už od trojnásobku 

průměrné mzdy. Tedy od 131 901 Kč měsíčně. 
 

  Zbyly jen dvě sazby DPH: 21 % a 12 %. Klesla 
daň u stavebních prací a potravin, knihy jsou na nule. 
Stouply například léky, vodné, teplo, časopisy a MHD. 
 

  Zvýšila se daň z nemovitosti. Nový koeficient ji 
zvedl v průměru o 80 %. 
 

  Firmy zaplatí víc z příjmů. Daň z příjmů 
právnických osob stoupla z 19 % na 21 %. 
 

  Víno a drahá auta do nákladů nedostanete. Platí 
limit pro uznatelnost vozidel 2 000 000 Kč. Tiché víno 
jako dar není uznatelné. 
 

  Máte většinu transakcí v cizí měně? Můžete 
účtovat v eurech, dolarech nebo librách. 
 

  Neřesti se prodraží. Spotřební daň z lihu letos 
stoupne o 10 %. Příjmy z hazardních her jsou 
osvobozené jen do 50 000 Kč. Daň z hazardních her 
dělá 30 %. 
 

  OSVČ platí vyšší odvody. Minimální vyměřovací 
základ se postupně zvedne z 25 % na 40 % průměrné 
mzdy. 
 

  Průměrná mzda letos dělá 43 967 Kč. Odvíjí se 
od ní například minimální pojistné OSVČ při hlavní 
činnosti: 3 852 Kč (sociální), 2 968 Kč (zdravotní) 
a 216 Kč (nemocenské). 
 

  OSVČ, upravte si platby! Jestli 
hradíte minimum, musíte vyšší částky 
zdravotního i sociálního platit už od 
ledna. 
 

  Vedlejší činnost už 
není vázaná na rodičák. 
Můžete být OSVČ jako 
vedlejší činnost, i když 
rodičák nepobíráte. Stačí 
mít dítě do 4 let. 

 
  Přeplatky dostanete jen na účet. Finanční úřad 

nově vyplatí přeplatky OSVČ jen na účet uvedený 
v žádosti o vrácení. 
 

  Paušální daň pořádně vyrostla. V 1. pásmu 
zaplatíte 7 498 Kč, ve 2. pásmu 16 745 Kč a ve 3. pásmu 
27 139 Kč. 
 

  Důchody stouply všem stejně. Valorizace přinesla 
všem důchodcům 360 Kč. Zvláštní příspěvek k důchodu 
nově dělá 2 816 Kč (starobní) a 1 408 Kč (vdovský). 
 

  Do předčasného důchodu až po 40 letech 
pojištění. Toto bude platit od října 2024. 
 

  Rodičovský příspěvek stoupl na 350 000 Kč. Bude 
se vyplácet jen do 3 let dítěte. 
 

  Příspěvek na péči čeká navýšení. Mělo by přijít 
v červnu, přesná čísla zatím nevíme. 
 

  Předčasné splacení hypotéky se prodraží. Banka 
vám může naúčtovat 0,25 % za každý rok do konce 
fixace, maximálně 1 %. 
 

  Občanka pohodlně v mobilu. V lednu odstartovala 
aplikace eDoklady. 
 

  Prodáváte nebo pronajímáte přes online 
platformy? Finanční správa upozorňuje, že vás 

platforma může vyzvat k poskytnutí 
údajů a vy je musíte dodat. 

 
  Nové telefonní linky vám 

poradí s daní z nemovitosti. 
Čísla najdete na stránkách 
financnisprava.cz, v sekci 
Tiskové zprávy, v lednu 
úředníci také vyrazili do 
regionů. 
 

  Milostivé léto nově 
i na zdravotní. Návrh se 

zatím vztahuje jen na penále 
v daňové exekuci.
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Co je u nás nového

Proměňujeme 
účto svět i sebe
S novým rokem jsme do toho pořádně šlápli. 
Vize, nápady, akce – stále víc a víc nás to baví. 
Účetnictví v našem podání je pro klienty hravý 
a srozumitelný pomocník, který je vždy nablízku. 
Mrkněte, co vše jsme pro vás nově připravili.

Přednáška pro stomatology
Společnost Dentamed pořádá cykly rozličných 
přednášek a seminářů pro stomatology 
a oslovila nás, abychom udělali přednášku 
na téma Účetnictví a daně soukromé praxe. 
Místo očekávaných 15 lékařů jich dorazilo 
skoro 40, jelikož Janu Jáčovou prý všichni znají 
ze sítí. Přijeli v hojném počtu z celé republiky 
– v pátek večer. Těžko uvěřitelné. Klobouk dolů 
před jejich vůlí a disciplínou k učení se novým 
věcem. Po přednášce za Janou přišel jeden ze 
stomatologů a povídal: „Paní Jáčová, já sleduju 
všechna vaše videa, ale vždycky se se ženou 
nemůžeme dočkat dalšího dílu „uchazeče“. Ten 
Filipův nevěřící výraz a ta hláška, jak ho pošle na 
autobus, to je k nezaplacení.“ Jsme moc rádi, že 
vás to s námi baví, a těšíme se zase na viděnou!

Host ve Snídani 
s Novou
Jana Jáčová měla tu čest být 
hostem ve Snídani s Novou. 
Lidé na Nově jsou opravdoví 
profesionálové, ale jsou hlavně 
hodně milí a příjemní. Je vidět, 
že je jejich práce baví. Ale také 
se hodně zajímají. Podrobně 
Janu vyzpovídali ohledně všech 
novinek, které nás v tomto roce 
čekají. Každopádně těch 9 minut 
uteklo jako voda a Jana jela na 
snídani domů. Ještě jednou 
děkujeme TV Nova za pozvání 
a těšíme se na další shledání. 

Daňový 
kalendář

S novým rokem se 
na nás valí i daňové 
povinnosti. Víte, kdy 

máte co odvést? 
A jste si jistí, že 

nezapomenete? Pokud 
ne, máme pro vás 
řešení. V daňovém 
kalendáři najdete 
všechny důležité 

termíny, které se týkají 
podnikání.

Dáváme jej k dispozici 
zdarma. Budeme 

rádi, když jej budete 
sdílet, ať pomůže co 

nejvíce podnikatelům. 
Daňový kalendář 

najdete tady: https://
www.uolakademie.cz/

danovy-kalendar/.
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Co je u nás nového

Pravidelné 
webináře  
pro klienty
Ptejte se ředitelky 
Chcete se zeptat na cokoli 
ohledně daní a účta? Tak 
to jste na správném místě. 
Speciálně pro naše klienty 
máme v letošním roce novinku 
– webinář s Janou Jáčovou pro 
všechny, kdo mají chuť se ptát. 
 
Každý měsíc se potkáme online 
a zodpovíme si cokoli, co vás 
momentálně trápí. Probereme 
účto, daně, systém, prostě 
cokoli. Pokud se nechcete ptát, 
nevadí, můžete se klidně přijít 
jen inspirovat dotazy ostatních. 
Registrovat se nikde nemusíte, 
odkaz najdete přímo ve svém 
UOL Účetnictví. 

Jak funguje UOL Účetnictví 
Pro nové i stávající klienty 
pořádáme jednou až dvakrát 
do měsíce webinář „Jak funguje 
UOL Účetnictví“, kde vás Michal 
provede fungováním UOL 
a našeho systému a vysvětlí vše, 
co by vám mohlo být nejasné. 
Pokud jste se tohoto webináře 
na počátku spolupráce nemohli 
zúčastnit nebo v něčem tápete 
a potřebujete si to ujasnit, 
neváhejte a přihlaste se. 
 
Webinář pořádáme pravidelně. 
Odkaz a termíny najdete přímo 
na hlavní stránce svého UOL 
Účetnictví.

UOL Klub v novém roce
První setkání UOL Klubu v roce 2024 se 
dle našeho názoru a slov zúčastněných 
velmi povedlo. Po poutavé přednášce 
Dominika Stroukala o hospodářském cyklu 
jsme si dali výbornou večeři, rozdělili se do 
diskusních skupin a potom se bavili až do 
pozdních nočních hodin. Brzy rozešleme 
pozvánky do jarního UOL Klubu. Více se 
dozvíte na stránce www.uolklub.cz. 

Nové vydání knihy 
Neplaťte daně zbytečně!
Je to tady! O naši knihu „Neplaťte daně 
zbytečně!“ byl velký zájem. Samotné nás 
to překvapilo. Takže jsme si řekli, že vše 
shrneme do jedné velké knihy, aktualizujeme 
ji a přidáme nová témata. Už brzy se můžete 
těšit na zbrusu nové vydání.

Vánoční besídka
V prosinci se konala tradiční vánoční besídka. Sjelo se nás i z těch 
nejvzdálenějších poboček celkem 98, jen abychom se alespoň jednou 
v roce viděli. Během večera na nás čekalo skvělé jídlo, spousta zábavy, tři 
soutěže o ceny a nechyběla ani tombola a diskotéka. Prostě super party. 
A jak vidíte na fotkách, všichni jsme si ji náramně užili!
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Co je u nás nového

Aktualizace e-booků
Konsolidační balíček přinesl významné změny 
daňové legislativy v mnoha oblastech. Proto jsme 
aktualizovali naše nejpopulárnější e-booky, abyste 
v nich našli jen ty nejaktuálnější informace. 
 
Aktualizací zatím prošly tyto e-booky:

• Daň z příjmu pro obyčejné lidi 
• Praktický manuál pro ZAČÁTEK PODNIKÁNÍ 
• Účetní minimum pro podnikatele 
• Cestovní náhrady 
• Auto v podnikání: Vše, co potřebujete vědět

Chystáte se na služební cestu nebo na ni chcete 
vyslat zaměstnance? Stáhněte si náš e-book 
o cestovních náhradách, který jsme právě 
aktualizovali pro rok 2024.

Dozvíte se v něm vše o tom, kdy je poskytnutí 
cestovních náhrad povinné, v jaké výši je budete 
dostávat nebo co se stane, když si služebku 
prodloužíte o dovolenou.

Dokážete si představit své podnikání bez 
auta? Že ne? Pak se vám bude hodit náš další 
aktualizovaný e-book. Shrnuje vše o nákladech, 
odpočtu DPH a dalších věcech, které by měl 
každý podnikatel znát.
 

A jako vždy máte e-booky 
k dispozici úplně zdarma. 
Čtěte si je a stahujte na webu: 
www.uol.cz/e-book/. 

Příjemné počtení!

Pobočkové expanze
Tak toto byla hodně rychlá akce! 
Paní Daniela, uchazečka na pozici 
účetní, nám dala tip na prostory pro 
pobočku v Náchodě. Náš Smart 
z Liberce ihned vyrazil na prohlídku. 
Prostory jsou parádní! Takže jsme 
si s panem majitelem plácli a od 
1. března vás v Náchodě přivítáme 
na adrese Českoskalická 161.

V rámci expanze přišel na řadu také 
Most. Už brzy vás budeme moct 
pozvat na kávu do prostorů v ulici 
Josefa Skupy 2517. V poslední fázi 
přípravy je i pobočka v Tachově na 
adrese Kostelní 62.

V Plzni jsme se už do stávajících 
prostorů nevešli, takže tam teď 
máme pobočky dvě: Nepomucká 
1347/148 a Přemyslova 132/23.

Změny proběhly i na Slovensku. 
Pobočku v Nitře nově najdete na 
adrese Farská 27.

Nový šéf UOL SK
Na Slovensku máme nového ředitele. Na tuto 
pozici nedávno nastoupil Ján Šidlík. Věříme, že 
naši slovenští klienti budou v dobrých rukou.

Náchod

Most

Nitra
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Téma

Druhy břemene
Nejznámější podoba věcného břemene, tedy právo 
dožít v domě a dostávat například péči od vnoučat, je 
výměnek. Věcné břemeno ale může být i povinnost 
strpět na svém pozemku inženýrské sítě, umožnit sou-
sedům, aby využívali cestu na vašem pozemku, nebo 
zpřístupnit dalším lidem studnu. V praxi pak mají věcná 
břemena právní i daňové dopady.

Věcná břemena upravuje občanský zákoník, kon-
krétně § 1257 a další. Vlastníkovi ukládá něco strpět 
nebo nedělat, oprávněné osobě zase dává možnost 
něco poskytovat nebo dělat.

Zákon dělí věcná břemena na dvě katego-
rie: služebnosti a reálná břemena.

Služebnosti
V případě služebnosti musí vlastník strpět něja-
kou situaci nebo se zdržet nějakého jednání. Obvykle 
služebnost vzniká smlouvou, ale může vzniknout také 
vydržením, ze zákona nebo rozhodnutím orgánu veřej-
né moci. Důležité je, že služebnosti vznikají až zápisem 
do katastru nemovitostí.

Služebnost můžete zřídit bezúplatně, ale i za pení-
ze. A to buď za jednorázovou, nebo opakovanou platbu. 
Z některých služebností se můžete i vykoupit.

Služebnosti dělíme na osobní a pozemkové.

Osobní služebnost je právo konkrétního člověka 
užívat cizí věc. Toto právo není možné přenést na niko-
ho jiného. Když původní oprávněná osoba zemře, právo 

zaniká, pokud jste se nedomluvili na něčem jiném.
Pozemkové služebnosti se zřizují ve 

prospěch určitého pozemku a spolu s ním 
se i převádějí. Oprávněným je pak jakýkoli 
vlastník pozemku – tedy i člověk, který poze-
mek zdědí nebo koupí.

Osobní služebnosti dělí občanský zákoník na tři 
druhy:

• Užívací právo znamená, že můžete užívat cizí 
věc pro svou vlastní potřebu.

• Požívací právo znamená, že můžete z cizí věci 
navíc brát plody a užitky.

• Služebnost bytu znamená právo na bydlení. Dě-
deček například daruje vnukovi byt s tím, že v něm 
může dožít.

Břemena  
mají právní  

i daňové 
dopady

Věcné břemeno –  
strašák, nebo 
pomocník?
Věcné břemeno je právo k cizí věci. Upravuje 
vztah mezi jejím vlastníkem a oprávněnou 
osobou a omezuje vlastníka věci v tom, 
jak s ní může nakládat. Většinou se zřizuje 
k nemovitostem.
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Téma

Příklady osobních služebností
Užívací právo vám dává víc práv než pozemkové 

služebnosti. Například u pozemkové služebnosti cesty 
můžete po pozemku jen chodit nebo jezdit, u užívací-
ho práva můžete na pozemku trhat ovoce nebo si brát 
vodu.

Požívací právo vám na rozdíl od užívacího dává 
možnost pozemek dál pronajmout, prodávat z něj 
úrodu a podobně.

Služebnost bytu se hodí, když chcete dát svým dě-
tem nemovitost. Pokud si to sjednáte ve smlouvě, bu-
dete mít právo v nemovitosti bydlet do smrti zdarma.

U pozemkových služebností uvádí občanský zákoník 
více typů:

• Služebnost inženýrské sítě. Majitel dává provozo-
vateli svolení vybudovat na pozemku energetické, 
vodovodní nebo kanalizační sítě a udržovat je. Jako 
majitel většinou nemáte moc na výběr. Kdybyste 
nesouhlasili, může vám stát pozemek vyvlastnit.

• Opora cizí stavby. Obvykle jde o společné zdi na 
hranici pozemků, podpěrné trámy, lana a podobně.

• Služebnost okapu představuje právo 
svádět dešťovou vodu na cizí pozemek.

• Právo na svod dešťové vody vám dává 
právo na vodu ze sousedovy střechy.

• Právo na vodu znamená, že můžete chodit 
pro vodu k cizí studni nebo z ní vodu čerpat.

• Služebnost rozlivu říká, že máte jako 
vlastník vodního díla při povodni právo 
na rozliv vody na cizím pozemku.

• Služebnost stezky, průhonu a cesty znamená, 
že můžete chodit nebo jezdit přes cizí pozemek.

• Právo pastvy vám umožní na 
cizím pozemku pást zvířata.

Seznam v občanském zákoníku není konečný. Když si 
budete chtít zřídit jinou služebnost, nic vám v tom nebrání.

Příklady pozemkových 
služebností

Služebnost inženýrské sítě
Obec vlastní pozemek. Uzavřela se stavebníkem 

smlouvu o zřízení služebnosti inženýrské sítě. Staveb-
ník má právo vést, provozovat a udržovat na vlastní 
náklady například vodovodní vedení na pozemku 
obce. Obec musí strpět vedení, které stavebník umístí 
tak, jak to zobrazuje geometrický plán.

Služebnost cesty
Služebnost říká, že soused může používat cestu 

přes váš pozemek, aby se dostal na ten svůj. Pokud 
soused svůj pozemek prodá, může přes ten váš chodit 
i nový majitel. Když svůj pozemek prodáte vy, musí 
souseda tolerovat nový majitel.

Než koupíte nemovitost, pořádně zkontrolujte výpis 
z katastru. Ale nejen to. Zkontrolujte si i pozemek na 
místě, abyste viděli, jaká situace na něm panuje.
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 Jak získat výpis z katastru

Výpis vám vystaví přímo na katastrálním úřadě, na 
CzechPointech a na dalších úřadech (například 
městských, obecních, krajských). Zaplatíte za něj 
100 Kč. Žádat můžete i písemně, ale úřad má na 
vystavení 30 dní.

Reálná břemena
Zatímco u služebností musíte jako vlastník věci něco 
pasivně trpět, v případě reálného břemene musíte něco 
aktivně dělat pro oprávněnou osobu. Reálným bře-
menem můžete zatížit jen věc v katastru nemovitostí. 
Zřizuje se smlouvou, ale vzniká až zápisem do katastru.

Typickým reálným břemenem je výměnek pro 
rodiče, o které se budete starat. Nedostanou tak jen 
právo na bydlení, ale například i na úklid, vaření, nákupy 
a podobně.

Může jít také o povinnost udržovat studnu  
pro souseda nebo někomu dát část své úrody. Tato 
situace nastává typicky při darování pozemku, kdy 
si dárce sjedná reálné břemeno ve formě doživotních 
měsíčních plateb. Obdarovaný pak mívá možnost se 
vyplatit.

Příklady reálného břemene
Otec daroval dceři pozemek se švestkovým sadem. 
S dcerou se domluvil, že dokud bude živý, bude mu 
dcera každý rok dávat 30 litrů slivovice, které ze 
švestek vypálí. Když švestky neurodí, dá mu 30 litrů 
whisky Johnny Walker.

Dědeček daruje vnučce byt v hodnotě 10 mili-
onů Kč. Sjedná si s ní, že mu vnučka bude uklízet, 
nakupovat, postará se o jeho čtyřnohé mazlíčky  
a bude ho vozit za babičkami do domova seniorů.

Časově neomezené reálné břemeno musí být 
vždy vykupitelné. Podmínky výkupu musíte určit 
už při zřízení.

Jak poznat věcné břemeno na výpisu z katastru
Jestli plánujete kupovat nemovitost, určitě si pořád-
ně prohlédněte výpis z katastru. Ten má části A–F.

Co jednotlivé části obsahují, najdete v § 23 
vyhlášky č. 357/2013 Sb. o katastru nemovitostí. Vás 

budou zajímat hlavně části B a C:
Část B obsahuje údaje o nemovitostech, 

parcelní čísla, čísla popisná a evidenční, 
výměry, druhy a způsob využití pozemků.

V části B1 najdete práva založená 
služebností ve prospěch nemovitosti. 

Ta pro vás neznamenají omezení, ale spíš 
výhodu.

Část C obsahuje věcná práva k věci cizí, která 
se zapisují do katastru. Jde právě o věcná břemena, 
předkupní a zástavní práva. Tato práva nemovitosti 
zatěžují a snižují jejich hodnotu.

Při koupi 
nemovitosti 

projděte výpis 
z katastru
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Cestovní náhrady se skládají z několika složek:
• pevných sazeb stravného, případně kapesného,
• jízdních výdajů,
• výdajů na ubytování,
• prokázaných nutných vedlejších výdajů, jako 
je třeba parkovné, jízdné hromadnou dopravou, 
taxi, mytí vozu, náplň do ostřikovačů atd.

Pro zaměstnance jsou náhrady nedaňový příjem 
a pro zaměstnavatele je to daňově uznatelný výdaj. 
Od daně z příjmů a také od sociálního a zdravotní-
ho pojištění je u zaměstnance osvobozeno cestovné 
maximálně do limitu. Cestovní náhrady nad tento 
limit u zaměstnance podléhají dani z příjmů a od-
vodům sociálního a zdravotního pojištění. Daňová 
uznatelnost náhrad cestovních výdajů je vázaná na 
podmínky stanovené zákoníkem práce a související-
mi předpisy, proto je nutné provést jejich vyúčtování 
a uspokojit nároky zaměstnance, aby mohly být výda-
je daňově účinné.

Záloha na služební cestu
Zaměstnavatel je povinen v souvislosti s poskyto-
váním cestovních náhrad poskytnout zaměstnanci 
zálohu na cestovní náhradu až do její předpokládané 
výše, pokud se se zaměstnancem nedohodne jinak. 
Forma poskytnutí zálohy není zákonem stanovená.

Záloha může být poskytnuta:
• v hotovosti, 
• zapůjčením firemní karty,
• v podobě cestovního šeku,
• převodem částky na účet zaměstnance.

Jestliže se zaměstnanec se zaměstnavatelem nedo-
hodne jinak, je zaměstnanec povinen do 10 pracovních 
dnů po dni ukončení pracovní cesty předložit zaměstna-
vateli písemné doklady potřebné k vyúčtování cestovních 
náhrad a vrátit nevyúčtovanou zálohu. Částka, kterou má 
zaměstnanec zaměstnavateli vrátit v české měně, se zao-
krouhlí na celé koruny směrem nahoru. Zaměstnavatel je 
zase povinen do 10 pracovních dnů ode dne předložení 
písemných dokladů zaměstnancem provést vyúčtování 
cestovních náhrad, pokud se obě strany nedohodly na 
jiné lhůtě. Částka, kterou má zaměstnavatel zaměstnanci 
poskytnout v české měně, se zaokrouhlí na celé koruny 
směrem nahoru.

Kdo má na cestovní náhrady nárok
• Zaměstnanci v pracovním poměru, kteří mají 
uzavřenou pracovní smlouvu se zaměstnavatelem.
• Zaměstnanci na dohodu (DPP, DPČ).
V těchto případech musí být poskytnutí cestovních 

náhrad sjednáno ve smlouvě. Můžete to vyřešit standardi-
zovanou přílohou. Nárok není ovlivněn velikostí pracovního 
úvazku.

• OSVČ a jejich spolupracující osoby, společníci  
v. o. s. a komplementáři k. s.
• Osoby, které sice nejsou zaměstnanci dle 
zákoníku práce, ale jsou považovány za osoby 
s příjmy ze závislé činnosti. 

Chcete 
o cestovních 

náhradách vědět 
víc? Zde je odkaz 
na náš e-book. 
1url.cz/iu5Eu

Z praxe

 Pozor! 
Do nutných výdajů nepatří například pokuty, výdaje 
za holiče, nákup nové reprezentativní košile apod.
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Zaostřeno na 
cestovní náhrady
Pokud mluvíme o cestovních náhradách, 
myslíme tím proplácení výdajů spojených 
s pracovní cestou po České republice nebo do 
zahraničí. Pojďme se na ně podívat blíže.
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